

2. Глаголев, С. Н. Экономический механизм гибкого развития промышленного предприятия : монография / С. Н. Глаголев. – Санкт-Петербург: Химиздат, 2012. – 234 с.
3. Инновационный тип развития экономики : учебник / под общ. ред. А. Н. Фоломьева. – Москва: РАГС, 2008. – 322 с.
4. Райзберг, Б. А. Современный экономический словарь / Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовский, Е. Б. Стародубцева. – Москва: ИНФРА-М, 2012. – 764 с.
5. Фетисов, Г. Г. Устойчивость банковской системы : учеб. пособие / Г. Г. Фетисов. – Москва: Финансовая академия, 2012. – 426 с.
6. Черных, А. В. Механизм устойчивого развития предприятия в период активной инвестиционной деятельности / А. В. Черных // Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. – Белгород, 2006. – 21 с.

УДК 332.1

ЛЕСОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*Рябова Т.Г., ст. преп., Безруких Ю.А., к.э.н., доц., Медведев С.О., к.э.н.,
Алашкевич Ю.Д., д.т.н., проф.*

*ФГБОУ ВПО Сибирский государственный университет,
Российская Федерация*

Ключевые слова: стратегия слияния, переработка, инвестиции, стимулирование

В поддержку предприятий ЛПК выступает и государство, политика которого направлена не только на увеличение объемов рынка, а и на стимулирование переработки древесины для внутреннего потребления, сокращение размеров экспорта необработанного сырья. Актуальна задача привлечения иностранных инвестиций в контексте вступления России в ВТО: чтобы не стать сырьевым придатком стран-участниц данной организации, необходима продуманная внешнеторговая политика и развитая законодательная база внутри страны. Эти аспекты Правительство регулирует размером экспортных пошлин на круглый лес. В свете принимаемых Правительством мер, приоритетным направлением в развитии лесной промышленности является первоочередное развитие целлюлозно-бумажной промышленности.

Сегодня в России насчитывается около 10 000 производителей пиломатериалов, при этом почти 75 % продукции изготавливаются на малых предприятиях – частных лесопилках. По данным статистики, доход отечественных предпринимателей с 1 м³ древесины составляет около \$60, что в 5 раз меньше, чем средние показатели на мировом рынке пиломатериалов. Лесной кодекс, который начал действовать с 2008 г., внес положительные тенденции в развитие отрасли. Порядок получения леса в аренду упростился, благодаря проводимым аукционам, и объемы лесозаготовительного и лесообработывающего производства уверенно растут.

Кроме ряда программ, направленных на развитие отрасли, с 2011 г. была введена таможенная пошлина на вывоз основных видов пилопродукции, а также – необработанной древесины (€50 за 1 м³).

По данным Росстата, объемы заготовки кругляка и производства пиломатериалов в 2013 г. составили 82 млн. м³ и 15,7 млн. м³ соответственно. Хотя существенных изменений на рынке лесопильной отрасли по сравнению с 2012 г. и не произошло, есть и положительные тенденции – сокращение убытков у многих лесозаготовительных предприятий. Ряд компаний провели модернизацию производственных мощностей и подкорректировали линейку выпускаемой продукции в соответствии с потребностями потребительского спроса. Результат – положительный прирост по производственным показателям. Для лесоперерабатывающих предприятий с малым объемом производства прошедший 2013 г. был сложным по уже традиционным причинам: повышение цены на ГСМ и, соответственно, увеличение транспортных тарифов, расходов на доставку сырья и готовой продукции; увеличение стоимости аренды за право пользования лесными ресурсами.

Стратегия слияния, которая наблюдается в лесопереработке в последние годы, вскоре наберет обороты. В результате разрозненные мелкие предприятия будут вынуждены консолидироваться в

комплексы, где осуществляются несколько производственных процессов одновременно: от заготовки леса до производства пиломатериалов и утилизации отходов. Прогнозируется, что производство круглого леса вырастет за ближайшие 16 лет в 2 раза. Со 145 млн. м³, обработанных в 2013 г, до 300 млн. м³ в 2030 г. При этом прирост экспорта кругляка не будет существенным, а увеличение выработки пойдет на внутреннее потребление. В перспективе ожидается рост лесозаготовки, как следствие увеличение объемов образования древесных отходов. Причинами такого прогноза являются: продвигаемая государством программа развития малоэтажного деревянного домостроения, по которой до 2020 г выпуск домов из дерева заводского изготовления планируется увеличить до 2,8 млн. м²/год. То есть, в 2030 г. объем малоэтажного строительства из древесины составит 69 млн. м²; программа развития лесодорожного строения (с 200 км/год новых дорог на сегодня до 350 км/год в течение ближайших 5 лет), которая включает освоение новых территорий леса силами предприятий государственно-частного партнерства; развитие безотходных технологий переработки древесины с учетом требований охраны окружающей среды превратит утилизацию отходов в прибыльный бизнес. Уже сегодня топливные брикеты и пеллеты пользуются высоким спросом для котельных, предприятий малой энергетики, отопления частных домов. В Европе топливные гранулы продают по €150-200/тонну. В России рынок только развивается, цена закупки составляет 3000-3500 руб/тонну. По этим предпосылкам рынок пиломатериалов РФ увеличится до 40 млн м³.

В качестве основных проблем отрасли можно отметить следующие:

- перенос центров разработки лесных массивов на территории, находящиеся на значительном удалении от основных центров переработки древесины. Они сформировались в России за многие годы, в результате чего постоянно увеличивается стоимость транспортировки;
- отсутствие развитой инфраструктуры не позволяет разрабатывать "спелые" участки лесных массивов в полном объеме, в результате чего в настоящее время разрабатывается лишь 1/3 от расчетного объема лесозаготовки;
- отсутствие правовой базы в Российском законодательстве по строительству и эксплуатации лесных дорог не позволяет компаниям заниматься их коммерческим использованием;
- неудовлетворительная экологическая обстановка в отрасли: согласно данным из различных источников деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность вносят вклад в загрязнение атмосферного воздуха на уровне 3% и в сброс сточных вод в поверхностные водоемы на уровне 6% от общего объема выбросов в России при потреблении свежей воды в размере 5%;
- высокий моральный и физический износ основных производственных фондов;
- высокая зависимость от политических рисков – государственное регулирование отрасли оказывает на нее существенное влияние;
- увеличение вывозных пошлин на необработанный лес, не подкрепленное реальными возможностями по его переработке, ведет к массовому банкротству лесозаготовителей и еще больше усложняет положение отечественного леспрома;
- усугубляет положение недостаток экономически доступных ресурсов;
- нет четких лесных планов и лесных регламентов. Формально на данный момент разработчики лесных планов и лесохозяйственных регламентов из всех перечисленных документов могут опираться только на материалы лесоустройства. До сих пор не решена проблема недоработанности многих положений в Лесном кодексе;
- растут объемы незаконных рубок в стране. Незаконная рубка и вывоз леса, привлечение работников без оформления соответствующих документов - проблема для ЛПК;
- влияние фактора сезонности. Отрасль подвержена влиянию климатических изменений, которые в полной мере определяют поставку древесного сырья;
- рост стоимости энергоносителей, рост транспортных тарифов, ухудшение качественных характеристик лесфонда предприятий-поставщиков;
- отсутствие правовой базы в Российском законодательстве по строительству и эксплуатации лесных дорог не позволяет компаниям заниматься их коммерческим использованием;
- дефицит специализированных железнодорожных вагонов, предназначенных для перевозки лесной продукции;
- установленное на многих складах погрузки леса для железнодорожной транспортировки, грузоподъемное оборудование не отвечает современным требованиям.

Вышеуказанные проблемы являются системными, и решением некоторых из них государство занимается не первый год.

На 2011 год Правительство РФ продлило действие пониженных экспортных пошлин на необработанные лесоматериалы; постановление об этом подписал премьер-министр Владимир Путин. Вывозные пошлины на круглый лес составляют "25 % от таможенной стоимости, но не менее 15 евро за куб. м, за исключением необработанных лесоматериалов с удаленной или неудаленной корой и заболонью или грубо брусованных или небрусованных из осины, эвкалипта и тополя". Пошлины на этот лес составляют 10 %, но не менее 5 евро за 1 куб. м. Остается нулевой вывозная пошлина на необработанные лесоматериалы диаметром менее 15 см. Россия начала повышать пошлины на необработанную древесину для стимулирования глубокой переработки леса на своей территории с 1 июля 2007 года, когда ставка возросла с 6,5 % до 20 % к таможенной стоимости, но не менее 10 евро за кубометр. Параллельно были отмены пошлины на экспорт пиломатериалов и импорт уникального деревообрабатывающего оборудование. Все это должно было стимулировать переработку древесины внутри нашей страны.

По данным Рослесхоза, основные законодательные нововведения в лесном хозяйстве в 2010 направлены на охрану лесов от пожаров, закупку новой специализированной лесопожарной техники и разработку новых видов отчетности по деятельности субъектов федерации и местного самоуправления, направленной на развитие системы пожарной безопасности, и контроля расходования средств, выделенных на эти цели. Ключевым аспектом, касающимся производителей изделий из дерева, явился вопрос продления аренды лесных участков до 49 лет. По данным портала «Деловой лес», на данный момент в лесном производстве принят 91 приоритетный инвестиционный проект с общей суммой вложений 407 миллиардов рублей со сроками ввода в производство до 2017 года.

Таким образом, можно утверждать, что лесная отрасль является высокорискованной. При определении уровня кредитного риска, в первую очередь необходимо обращать внимание на производственные мощности заемщика, сырьевую базу, потенциал региона, рынок сбыта. В современных условиях необходимо развивать и поддерживать лесное хозяйство (лесовосстановление, строительство инфраструктуры, реализация природоохранных мероприятий, содержание лесной службы и др.), для чего следует обеспечить максимально чистый доход собственнику лес. С одной стороны государству нужен лесной доход, с другой, лесопользователи не могут его обеспечить. Если говорить о том, какой сектор лесной отрасли наиболее рентабельный, то, конечно же, это целлюлозно-бумажная промышленность и мебельное производство. Самый убыточный сектор – лесозаготовка. Система выстроена так, что на самое низкорентабельное производство падают еще обязательства по оплате арендных платежей, лесоустроительных работ, строительство дорог и т.д.

В сложившихся условиях возникает другая важная проблема лесопромышленного комплекса - недостаток инвестиций. За 10 лет финансирование отрасли сократилось почти в 15 раз. Лесная отрасль мало привлекательна для инвестиций в силу большого числа некоммерческих рисков, связанных с политической нестабильностью России, несовершенством лесного законодательства и отсутствием четкой государственной политики в отношении ЛПК. Проблема осложняется неустойчивостью показателей финансово-экономической деятельности предприятий лесной промышленности, около половины которых являются убыточными и находятся на грани разорения. Пока не заработают все звенья технологической цепи лесопереработки, отрасль так и будет оставаться высокорискованной для инвестиций и кредитования работающих в ней организаций.

Согласно статистике Федеральной таможенной службы РФ, экспорт товаров лесной номенклатуры в 2010 году составил \$7,2 млрд, импорт древесины и целлюлозно-бумажных изделий – \$4,9 млрд. Таким образом, сальдированная выручка исчислялась \$2,3 млрд, или 0,6 % от суммарного объема экспорта из РФ. Исключение составляет производство пеллет на экспорт – оно демонстрирует 100-процентный рост в течение последних трех лет, реагируя на спрос в странах Евросоюза. Тем не менее в российских масштабах это небольшие объемы – ежегодно в стране не утилизируется до 100 млн. т отходов от сельскохозяйственной (80 %) и деревообрабатывающей (20%) промышленности. Только в СЗФО ежегодные отходы лесоперерабатывающих предприятий составляют свыше 50 млн.м³. В то же время огромные запасы сырья позволяют говорить о серьезном экономическом потенциале отрасли при условии его эффективного использования. Особую актуальность сегодня приобретает вопрос переориентации предприятий лесного комплекса на выпуск готовой продукции с высокой добавленной стоимостью.

Приоритетные направления развития деревообрабатывающей отрасли отражены в Стратегии лесного комплекса России до 2020 года. Согласно этому документу к 2020 году выпуск фанеры должен увеличиться на 75 % по сравнению с показателями 2007 года, производство ДСП – сократиться при увеличении доли древесно-волоконистых плит средней плотности МДФ (с 47 % в 2007 году до 80–85 %). Доля плит OSB к 2020 году может составить 20–25 % в общих объемах плитного производства. Доля деревянных домов в общем объеме ввода жилья достигнет 20–25 %.

Большими потенциальными возможностями располагают районы Урала, Сибири и Дальнего Востока, на долю которых приходится 80 % лесной площади по территории России. В основном, это хвойные породы: ель, пихта, сосна, лиственница. Однако, эффективность использования лесных ресурсов и экспортного потенциала в Сибири крайне низка. Одной из причин такого положения является отставание создания и развития предприятий по химической переработке древесины, остается недостаточный уровень использования лиственной древесины, низкий уровень использования отходов при лесозаготовке и деревообработке, вторичных лесосырьевых ресурсов. По структуре, объемам и эффективности производства лесной комплекс России значительно уступает развитым лесопромышленным странам. Экспортная выручка России существенно отстает от лидеров мирового рынка лесобумажной продукции. Структура экспорта от валютной выручки составляет: древесина и изделия 54,9 %; целлюлоза 13,7 %; бумага и картон 23,4 %; прочие 8 %.

Лесопромышленный комплекс Красноярского края (ЛПК) является одним из основных в хозяйственной специализации региона и имеет общероссийское значение. Край обладает крупнейшими в России лесосырьевыми ресурсами (14,3 % общероссийского запаса леса или 3,0 % от мировых) и относится к ведущим лесопромышленным регионам России, занимая по объему производства лесопромышленной продукции 12-е место среди регионов Российской Федерации и второе (после Иркутской области) место в Сибирском Федеральном округе. Доля края в российском экспорте лесопродукции составляет до 5 %.

В структуре промышленного производства края лесопромышленный комплекс занимает пятое место (1,6 % объема промпроизводства с учетом лесохозяйственной деятельности), численность его работников составляет 3,8 % от общей численности занятых в экономике края. Комплекс играет особо важную социальную роль, обеспечивая основную занятость населения в «лесных» районах края, где нет, и не может быть иной занятости. В 2011 году на территории края деревообрабатывающими и целлюлозно-бумажными предприятиями было произведено готовой продукции на сумму 15 862,6 млн. рублей, за 2012 год на сумму 17 687,6 млн. рублей. На территории края действует 1 209 организаций, осуществляющих деятельность в лесной отрасли края, из которых 18 крупных предприятий лесозаготовки и лесопереработки, обеспечивающих до 80 % объема лесопромышленного производства, 1 191 предприятие малого и среднего бизнеса, использующих лесосечный фонд. Из 1 209 организаций 493 предприятия занимаются переработкой древесной продукции и изготовлением мебели.

В настоящее время согласно данным статистического мониторинга состояния лесного комплекса количество занятых на предприятиях лесной отрасли Красноярского края составляет 23 136 человек. Из общей численности, работающих в сфере лесного хозяйства, 48 % - заняты на лесохозяйственных и лесозаготовительных операциях и сопутствующих услугах; 47 % – в обработке древесины и в производстве изделий из древесины; остальные 5 % работают в целлюлозно-бумажном производстве. На долю крупных и средних предприятий приходится около 60 % занятых в лесной отрасли Красноярского края, 24 % на долю занятых на предприятиях малого бизнеса, 16 % приходится на долю работников государственных органов лесной отрасли края.

Для развития лесопромышленного комплекса Красноярского края требуется развитие производства продукции механической деревообработки с высокой добавленной стоимостью и расширением глубокой химико-механической переработки древесины с максимальным вовлечением мелкотоварного, низкосортного и мягколиственного сырья и использование отходов комплекса для рециклинга. Развитие лесопромышленного комплекса Красноярского края будет осуществляться в соответствии со Стратегией развития лесного комплекса Российской Федерации до 2020 года, согласно которой в Красноярском крае предусматривается расширение производства материалов на основе древесины и развитие целлюлозно-бумажного производства.

В лесозаготовительной отрасли с целью повышения эффективности производства в условиях увеличивающегося дефицита трудовых ресурсов и роста их стоимости, необходимо внедрение машин нового поколения для механизированной заготовки и обработки круглого леса на лесосе-

ках. Это позволит увеличить производительность труда на лесозаготовках и снизить себестоимость заготавливаемой древесины. В деревообрабатывающей отрасли края приоритетными направлениями должны стать увеличение производства продукции глубокой механической переработки древесины с высокой добавленной стоимостью (плитная продукция, специфицированные пиломатериалы, клееные изделия для мебельного производства и домостроения) и расширение глубокой химико-механической переработки древесины с максимальным вовлечением отходов лесопильного производства, мелкотоварной, низкокачественной и мягколиственной древесины.

Таким образом, можно сделать вывод, что Россия располагает огромными лесными ресурсами. На ее территории находится практически половина хвойных древостоев планеты, большая часть которых произрастает в Сибири. Вместе с тем использование таких богатств признается крайне неэффективной. Выход товарной продукции составляет менее 50 %. Основная причина столь низкой производительности заключается в слабом вовлечении в производственный процесс древесных отходов.

Список использованных источников

1. Анализ российского рынка пиломатериалов и прогноз развития отрасли до 2030 г. – Режим доступа: http://vproizvodstvo.ru/analitika_rynok/analiz_rossijskogo_rynka_pilomaterialov/
2. Анализ российского рынка пиломатериалов и прогноз развития отрасли до 2030 – анализ рынка экспортных лесоматериалов. – Режим доступа. – http://almand.3dn.ru/news/analiz_rossijskogo_rynka_pilomaterialov_i_prognoz_razvitija_otrasli_do_2030_analiz_rynka_ekhsportnykh_lesomaterialov/2015-08-26-31
3. Отраслевые риски лесной отрасли / Н.С. Костюченко. – Режим доступа: <http://www.riskovik.com/journal/stat/n2/otrasl/>
4. Обзор лесной отрасли / Н. С. Костюченко. – Режим доступа: <http://www.riskovik.com/riski/otraslevye/full/20/>
5. Проблемы и перспективы развития лесной отрасли России / В. А. Павлова, Зиновьева И. С. // IV Международная студенческая электронная научная конференция «Студенческий научный форум» 15 февраля – 31 марта 2012 года – Режим доступа: <http://www.rae.ru/forum2012/183/109>
6. Экономический блок. Внешние факторы рынка лесной промышленности - Режим доступа. – <http://www.economicblock.ru/enlocs-716-1.html>
7. Ульянова, Е. В. Организационно-структурные особенности экономического механизма повышения инновационной активности предприятий ЛПК – Режим доступа. – <http://pandia.ru/text/78/353/223-8.php>
8. Экономический блок Перспективы развития лесной отрасли – Режим доступа. – <http://www.economicblock.ru/enlocs-717-1.html>
9. Медленный путь к совершенству (степень переработки древесины – проблема деревообрабатывающей отрасли – обзор) / Татьяна Рейтер – Режим доступа. – <http://stroypuls.ru/ps0/2011/136-sentyabr-2011/50788/>

УДК 339.138

РЕГИОНАЛЬНЫЙ МАРКЕТИНГ КАК ЭЛЕМЕНТ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Савосина А.А., м.э.н., асс.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Ключевые слова: региональный маркетинг, трансграничное сотрудничество, еврорегионы.

В статье рассмотрена проблематика регионального маркетинга в рамках трансграничного экономического сотрудничества. В условиях глобализации и роста самоуправления регионов трансграничное сотрудничество принимает различные формы и проводится по различным